



4. 手指支撐身體作伏地挺身。

## 六、如何輔導球員之正誤

當學生或球員在專心勤練罰球之際，老師或教練應該在旁聚精會神的督導他們練習。從他們的一舉手，一投足的動作，均當仔細地觀察他們的正誤，必要時，并應詳加分析動作要領，提醒球員作適度的調整，這樣才是促使球員進步的最佳途徑。下列罰球動作的缺點都是一般球員最容易犯的毛病。教練能洞察他們的缺點，並給予適時指正，讓成長中的球員融會貫通罰球的原理和動作，養成良好的投籃技巧。

- (一)不熟練的罰球動作：如力量太大或不足。
- (二)球出手後沒有跟進的動作。
- (三)手臂、手肘、手腕及手指頭沒有完全伸展。
- (四)雙手持球的位置不適當。
- (五)反旋轉的控制動作沒有發揮。
- (六)沒有確實作好罰球的預備動作。
- (七)體重沒有平均分配在雙腿上，但主要是置於右腿上(右手投籃者)。
- (八)沒有專心。
- (九)弧度不夠。
- (十)自勵與自制的情緒之不足及沒有足夠的信心。

## 七、訓練時心理上應有的準備

教練擬定訓練計劃一定會考慮投籃及罰球的重要性。因此將在定期的計劃中，設定某種目標，再編排練習課程，按步實施，然後經由測驗或比賽予以考核。但請不要忽略球員的能力及進步的情況。往往經過一段訓練後，由於學業、家庭、情緒、疲勞或睡眠等諸多因素，都會影響罰球或投籃的命中率。無論如何，球員與教練的共同目標就是提高罰球的命中率，球員的主動和教練的鼓勵，將能發揮他們最高的潛力。

## 八、結 論

在多次的早、晚不同的練習時段裡，不論是那種投籃的方式，球員們都期望自己得分的能力獲得進步。近年來，籃球賽的演進，已不再是投中與失誤的賽事了。由於科學化的參與，諸如：運動生理學、運動力學、統計學、營養學、訓練法、輔助訓練器材、場地建築設備、規則的修訂等，教練與球員都獲得多方面的知識，無形地使籃球賽，昇華至某種迷人的領域裡。

一場籃球賽裡得分方式諸如：上籃、定位投籃、跳投、勾射、罰球、籃下托入等，端賴實際的狀況而採用；但是，祇有罰球動作是一致的。本文研究的主要目的是透過理論與實際的結合，使有志於籃球運動的青年朋友，獲得罰球的技巧，因而使籃球的罰中比率提高，爭取到所謂禮物投籃(GIFT SHOOT)的實質利益。

# 簡介 「有氧舞蹈」

## 一、前 言

「有氧舞蹈」始於一九六七年由美國肯尼士庫伯博士所發期與推動；迄一九七四年一名美國軍官太太賈姬索倫森女士，將有氧運動原理和簡易舞步相配合，設計一套有系統的有氧舞蹈，由於其內容生動，因此在附近社區推行，廣受一般大眾歡迎。而國內也於一九八〇引進。發展至今，由於受「舞蹈」兩字之保守思想所限，國內男性普遍接受意願不強。實為該項運動發展之最大障礙。

## 二、「有氧舞蹈」與 「有氧運動」的差異

- (一)有氧運動：不限於某種特定運動形式，運動所需能量來源絕大部份是由帶氧的新陳代謝所供給，而這類運動的目的是強化循環系統而其方

式是使運動的強度達到某一個程度，但身體各部份對氧的需要量增加，並且必須持續一段時間才能達到預期的效果。

- (二)有氧舞蹈：是利用有氧運動的原理，加上音樂節拍，以運動的方式來鍛鍊心肺耐力，同時再配合適量的伸展運動及局部肌力訓練以達到各項體適能的目標，如肌力、肌耐力及柔軟度的增加，體脂肪的減少等。

## 三、有氧運動的課程安排

先由暖身運動開始，除了溫和動作外，也要加些伸展動作，其目的在使全身關節與肌肉活動開來，以準備從事強度較高



的動作，同時也可避免運動傷害的產生。暖身之後即可開始有氧舞蹈的部份。以有氧性的運動來說，身體在二十分鐘後才會開始燃燒脂肪，但是三十分鐘之後，效能還沒有顯著的增加，但受傷機率會明顯增多。所以此一部份的安排以二十五分鐘至三十分鐘為佳。在做完有氧舞蹈較為激烈的運動後，可先測量自己的脈搏，測知是否已達到運動的強度。之後再以一段較為緩和的運動（約五分鐘）使脈搏及呼吸逐漸恢復平緩。至於如何判定是否達到預期效果，可由下列公式來加以判定：

$$\text{最大心跳數} = 220 - \text{年齡}$$

$$\text{運動心跳數} = X\% \times \text{最大心跳數}$$

(※一般人體能狀況X為60~80之間)運動時原則上至少須以最大心跳數的百分之六十為運動強度，才能達到增加心肺耐力的目標。接下來的部份便是地板運動。此一部份是為加強局部肌力訓練所安排的，例：仰臥起坐、抬腿、伏地挺身…等。最後再以五至七分鐘的伸展運動做為有氧舞蹈課程的總結。

#### 四、從事有氧舞蹈時應注意之事項

(一)運動前健康檢查及體適能評估

(二)運動時的裝備

服裝—棉質易吸汗之運動服

胸罩—女性一定要穿著，以免造成大胸肌拉傷。

鞋子—特定有氧舞蹈鞋或韻律鞋。

#### 五、音樂的選擇

可以用各種節拍明顯之輕快音樂。例如：狄斯可、森巴、恰恰、鄉村、搖滾樂、季節慶典音樂…等。

#### 六、結論

現在有氧舞蹈已非早期單高衝擊或低衝擊性的動作連貫而已。據從事有氧舞蹈教學已多年且為國內第一位拿到有氧舞蹈教練執照的姜慧嵐老師說明，現今的趨勢—首先必須由高低衝擊的間歇動作來組成，且同一動作不要重覆十六次以上，而每週運動三至五次即可。而目前最要糾正的錯誤觀念便是運動沒有局部減肥，單是運動某一部位只是增強那部位的肌肉，因此減肥是全身性的。

不論從事任何運動，恆心、毅力是必備的，因為凡乃均無快速的成果可言，必須是循序漸進，持之以恒才能達到運動的目的。有氧舞蹈也是如此。國內也于民國七十九年元月七日正式成立「中華民國有氧體能協會」，希望藉由此一協會的誕生，能將該項活動推展開來，讓大家普遍對此活動有所認識，今後協會也會陸續舉辦一些有關活動，歡迎有興趣的人能一同參與，更歡迎男女一同加入此一行列，共同為健身而努力。以正當而有意義的活動，端正社會日趨惡化的風氣。

開創  
新  
機

突  
破  
極  
限

## 承辦全國大專院校

## 第二十屆運動會之回顧



/陳進發

#### 一、前言

一年一度的大專運動會是國內百餘所大專院校的年度大事，各校好手齊集較勁，繼以時日之苦練都期望能拔得頭籌，因此安排此一盛會的種種就需煞費心思，以力求順利圓滿。

本校自七十五年十一月十日受教育部委任承辦第二十屆大專運動會後，即積極著手籌備，首先掌握各項大型比賽的觀摩機會，收集相關資料，七十七年三月正式成立技術小組，以擬定組織章程草案、訂立比賽項目；成立幹事部、歸劃各組任務職掌，以期達到盡善盡美。

七十七年五月在中央大學接下會旗，本校正式成為中華民國大專院校第二十屆運動會承辦學校，正式展開忙碌而充實的籌備工作。

#### 二、籌備經過

為發揮組織運作功能，特成立幹事部，分別由劉訓導長欽泉及體育組張主任惠峰擔任正副總幹事，下設二十二個工作小組，就大專運動會的模式集思廣益，共同為辦好大專運動會的準備事宜而群策群力，各司所職，各盡所能。

##### (一)召開各項會議

1. 召開籌備委員會兩次，首次為研討有關組織章程、競賽辦法及重要議案，並於比賽結束後舉行檢討會，提出指正及建議事項。

2. 召開校內協調會二次，全體幹事部會議六次，技術小組會議六次，軍警及各支援單位協調會二次，場地整建協調會三次，裁判聘請協調會二次，並不定期舉行各組間之工作協調會。

##### (二)報名人數

本屆運動會參加人數：選手為三千三百八十二人，其中田徑一千四百